

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1884 года. № 12-й. Іюня 15-го.

І.

С Л О В О

ВО ВТОРУЮ НЕДѢЛЮ ВЕЛИКАГО ПОСТА *).

*„Не косни, душе моя, въ дальней
 странъ пребывающа, но тецы вско-
 рь, Богу Отцу исповѣдающися,
 да пріимеши разрѣшеніе ихже злѣ
 содѣлала еси, и житіе изнуриши“.*
 (Нед. 2-я пості, утро, 5 пѣснь канона,
 3 тропарь).

Вотъ уже протекли двѣ седмицы святой четыредесят-
 ницы, въ продолженіе коихъ Церковь матернимъ гласомъ
 призывала насъ къ покаянію и будетъ приывать еще

*) Произнесено въ семинарской Церкви.

въ продолженіи пяти седмиць. Многіе уже вняли любовному призыву Церкви и приступили или приступятъ къ покаянію, и не Церковь, конечно, будетъ виновата, если нѣкоторые изъ насъ, и по выходѣ изъ духовной лечебницы, останутся съ тѣми же грѣховными язвами, съ которыми были до входа въ сію св. лечебницу духовную. Но нѣтъ ли между нами такихъ, которые до того *тяжко слышатъ ушима своимъ*, что и гласъ самой благодатной матери, св. Церкви, не пробудилъ или не пробудитъ ихъ отъ усыпленія? Нѣтъ ли такихъ, которые не думаютъ возложить на *вѣи свои* *благое то* поста и покаянія въ эту святую четьредесятницу, откладывая его до будущаго времени, или даже совсѣмъ не думая о немъ?

Кто бы таковы ни были эти *тяжко слышащіе ушима*, отъ лица Церкви *взываемъ къ нимъ*: пробудитесь, не медлите, не откладывайте великаго дѣла покаянія. *Не косни, душе, въ дальней странѣ пребывающа; но тецы вскорѣ, Богу и Отцу исповѣдающися, да приимеши разрѣшеніе, иже злы содѣлала еси, житіе изнуриши.*

Посмотрите на человѣка опасно больнаго. Забываетъ ли онъ о своей болѣзни? Откладываетъ ли лѣченіе? Мысль о болѣзни *нигдѣ и никогда* не покидаетъ его; она занимаетъ его въ уединеніи, преслѣдуетъ его и на торжищѣ, и среди занятій дѣлами, тревожитъ его сонъ, вытѣсняетъ всѣ другія мысли, отравляетъ всѣ радости, препятствуетъ всякой дѣятельности, гнетѣтъ все существо больнаго. Больной ни о чемъ не думаетъ, кромѣ болѣзни, ничего не желаетъ, кромѣ скорѣйшаго исцѣленія; въ ожиданіи врача, минуты кажутся ему часами. А мы, возлюбленные слушатели, развѣ не опасно больные? Развѣ грѣхъ не есть смертельный ядъ для души и тѣла? Не онъ ли помрачилъ нашъ умъ, развратилъ сердце,

ослабилъ волю, самое тѣло наше сдѣлать болѣзненнымъ и смертнымъ, и даже землю лишилъ первобытныхъ совершенствъ? Не онъ ли изгналъ насъ изъ рая сладости? Не онъ ли виновникъ всѣхъ бѣдъ и золъ нашей жизни? Грѣхъ такое зло, что нужно было Самому Сыну Божию низойти на землю, чтобы уничтожить его силу и уврачевать насъ. А мы еще не считаемъ себя опасно болѣзными! Не потому ли мы безпечны, что не замѣчаемъ своей болѣзни? Но самая эта близорукость наша нравственная не есть ли самая опасная болѣзнь? Говорять, передъ смертію часто прекращается всякое ощущение боли. Но это прекращеніе ощущенія избавляетъ ли отъ смерти? Наше равнодушіе къ болѣзни душевной не есть ли уже признакъ близости смерти духовной?.....

Да и правда ли подлинно, что въ насъ нѣтъ признаковъ опасной болѣзни? А пристрастіе наше къ землѣ и къ земному и равнодушіе къ небу и къ небесному? А раболѣпство мірскимъ обычаямъ и пренебреженіе къ закону Божию? А холодность въ молитвѣ и отвращеніе къ благочестивымъ занятіямъ? А малодушіе въ несчастіи и надмѣніе въ счастіи? А безграничное себялюбіе и равнодушіе въ ближнему? Развѣ все это не опасные признаки? Еслибы наши грѣхи, наши страсти могли обратиться въ раны тѣлесныя—для того, что бы мы, которыхъ око духовное слѣпо, могли увидѣть ихъ телесными очами,—какое ужасное зрѣлище представилось бы нашимъ очамъ! Струпы и раны Іова многострадальнаго и нищаго Лазаря показались бы, можетъ быть, менѣе тяжки въ сравненіи съ нашими. Пробудись же, грѣшникъ, *возстани спяи и воскресни отъ мертвыхъ и освятить тя Христосъ!* (Еф. 8, 14). Не встанешь теперь,—почемъ знать,—можетъ быть, скоро уснешь на вѣки сномъ непробуднымъ, умрешь смертію вѣчною....

Но мы ободряемъ себя надеждою на безконечное милосердіе Божіе и на врачующую силу благодати. Милосердіе Божіе безконечно,—оно никогда не откажетъ въ прощеніи, благодать Божія всемогуща,—она не только можетъ уврачевать раны грѣховныя, но и воскресить отъ смерти духовной. Въ такой надеждѣ мы откладываемъ дѣло покаянія. Такъ, милосердіе Божіе безгранично, но не для того, чтобы намъ оскорблять его; надѣясь на милосердіе Божіе, должно страшиться Его правосудія. Притомъ, благодать Божія, хотя всесильна, но она ничего не творитъ въ насъ безъ насъ, безъ нашей воли и рѣшимости. И если грѣшникъ не хочетъ, то и всемогущій Богъ не спасетъ его.

Скажете: кающагося разбойника спасло одно слово. Но, возлюбленные слушатели, не въ возглавіе нашего нерадѣнія этотъ примѣръ; онъ представленъ для тѣхъ грѣшниковъ, которые отчаяваются въ милосердіи Божіемъ; а для безпечныхъ есть другіе примѣры—и этихъ гораздо болѣе—примѣры правосудія Божія и страшныхъ казней? Что мы думаемъ о разбойникѣ и ему подобныхъ? Въ такихъ людяхъ дѣйствовало глубочайшее сознание ихъ грѣховности; объ нихъ сказалъ Господь: *мытари и млободѣйцы опережаютъ васъ*, т. е. фарисеевъ и подобныхъ имъ, *въ царствіи Божіимъ*. (Матѣ. XXI, 31). И дѣйствительно: обращается Закхей, корыстолюбивый сборщикъ податей,—и отдаетъ ползимѣнія нищимъ; обращаются блудницы, подобныя Маріи египетской, и удивляютъ ангеловъ покаяніемъ; обращается Савль, ожесточенный гонитель христіанъ, и становится избраннымъ сосудомъ благодати. Но многіе ли обратились изъ фарисеевъ и имъ подобныхъ, хвалившихся своею праведностію и откладывавшихъ покаяніе свое со дня на день, съ года на годъ? День за днемъ, годъ за годомъ проходятъ, а

они все не находятъ въ себѣ рѣшимости исправиться. Между тѣмъ покаянiе день ото дня становится труднѣе: страсти болѣе и болѣе укореняются, сердце болѣе и болѣе хладѣетъ къ добру и привязывается къ суетѣ, воля болѣе и болѣе слабѣетъ; они все глубже погружаются въ сонъ смерти духовной. Но не только въ дѣлѣ нравственнаго исправленiя откладыванiе день ото дня исправленiя ослабляетъ рѣшимость исправленiя и нужныя къ тому нравственныя силы, но и во всякомъ иномъ дѣлѣ. Для насъ знакомѣе прочихъ дѣлѣ наше ученическое дѣло. По опыту знаемъ, что своевременное, безнедоимочное выполненiе деннаго дѣла обезпечиваетъ успѣхъ въ дѣлѣ и не только не утомляетъ нашихъ умственныхъ силъ, но напротивъ поддерживаеъ ихъ бодрость. Но наша энергiя къ труду слабѣетъ, по мѣрѣ накопленiя недоимокъ въ нашихъ дѣлахъ и откладыванiя приступить къ точному выполненiю оныхъ. *Время всякой вещи подъ небесами*, говоритъ Премудрый. Неисполненное въ свое время становится труднѣе вдвое въ другое время, когда нужно его выполнить вмѣстѣ съ тѣмъ, для чего это другое время назначено, а при дальнѣйшемъ откладыванiи несвоевременное обращается въ невозможное.

Какъ же неблагоразумно поступаютъ тѣ, которые откладываютъ время покаянiя и нравственнаго исправленiя! Будущее время не въ нашей власти; въ нашей власти только настоящее. А настоящее—время преимущественно покаянное. *Се нынѣ время благоприятно, се нынѣ день спасенiя* (2 Кор. VI, 2). Когда же и каяться, какъ не теперь, въ святую сороквосьмидневную, — когда превращаются всѣ увеселенiя, столько развлекающiя вниманiе людей, сокращаются суеты и заботы житейскiя, столько ихъ обременяющiя, — когда постъ связуетъ буйство плоти, а умиленное богослуженiе особенно располагаетъ къ

чувствамъ покаянія? Кто знаетъ, дождемся ли опять столь благопріятнаго времени?

Не косни, душе, въ дальней странѣ пребывающа; но тебѣ вскорѣ, Богу и Отцу исповѣдающися, да примемши разрѣшеніе, какъ же злы содѣлала еси. Чей это гласъ, возлюбленные слушатели? Кто это зоветъ грѣшника на путь покаянія? Это зовутъ апостолы, безчисленный сонмъ св. отцевъ, — это зоветъ Самъ Богъ, ибо уста Церкви суть уста Самаго Духа Святаго. Этимъ ли любвеобильнымъ зовомъ пренебрегать грѣшнику, и тѣмъ усиливать грѣхъ духовной лѣности грѣхомъ непослушанія?! Аминь.

Воспитанникъ 6-го класса *Θ. Миrowsичъ.*

ПОУЧЕНІЕ

въ шестую недѣлю великаго поста, произнесенное въ Елисаветинской Институтской церкви 1-го апрѣля 1884 года.

Изъ устъ младенецъ и ссущихъ совершилъ еси хвалу. (Псал. 8, 3).

Съ какою поразительною точностію исполнилось ветхозавѣтное пророчество! Среди многочисленнаго народа, торжественно сопровождавшаго Христа Спасителя въ Іерусалимъ, мы видимъ во храмѣ грудныхъ дѣтей, которыя, сидя на рукахъ своихъ матерей и подражая имъ, восклицали: осанна сыну Давидову! Достойны самаго отраднаго воспоминанія тѣ іерусалимскія матери, которыя и грудныхъ своихъ дѣтей приносили во храмъ и съ первыхъ дней жизни собственнымъ примѣромъ учили ихъ славить Бога.

Душа дитяти въ высшей степени воспримчива, а способность воспріятія духовныхъ впечатлѣній проявляется въ ней очень рано. Правду замѣтилъ тотъ, кто сказалъ, что умъ ребенка начинается съ первой его улыбки. Счастливы, поэтому, тѣ дѣти, которыя съ колыбели живутъ свѣтлыми и чистыми впечатлѣніями, которыхъ осѣняетъ родительская молитва, которыхъ окружаетъ любовь, сердечность, искренность и прямота поступковъ. Въ какихъ чудныхъ формахъ совершается тогда ихъ духовное развитіе! Они разцвѣтають, какъ восхитительный цвѣтокъ, имѣющій для своей жизни всѣ благопріятныя условія,—свѣтъ, теплоту и влагу. Для нихъ излишни всякія сухія наставленія. Когда напр. дитя видитъ мать, горячо молящуюся предъ святою иконою, оно не забудетъ этого во вѣкъ. Ему тогда не нужно доказывать, что оно обязано молиться Богу; примѣръ краснорѣчивѣе и убѣдительнѣе для него всякихъ словъ. Или, дитя слышитъ, какъ мать съ слезою на глазахъ говоритъ о тяжкомъ положеніи бѣдняка, за тѣмъ видитъ, съ какою готовностію и христіанскою любовію подаетъ она ему посильную милостыню. Послѣ этого излишне дитяти говорить, что надо быть милосерднымъ; его сердцу вполне уже понятно это возвышенное чувство.

Но насколько благотворны добрыя впечатлѣнія дѣтства, настолько губительны впечатлѣнія порочныя. Онѣ такъ извращають и развращають молодую душу, что потомъ требуется много неимовѣрныхъ усилій и благопріятныхъ воспитательныхъ условій, чтобы скольконибудь ихъ изгладить.

Теперь вамъ, дѣти, должно быть понятно, какія святія впечатлѣнія остались на всю жизнь въ душѣ іерусалимскихъ младенцевъ, которые видѣли и слышали, съ какимъ восторженнымъ, благоговѣйнымъ чувствомъ ихъ

матери и тысячи народа воздавали хвалу Господу. Слова: осанна сыну Давидову! звучали въ ихъ душѣ всю жизнь. Встрѣча Господа осталась для нихъ памятною навсегда. Гдѣ же теперь мы, спросите вы, будемъ встрѣчать нашего Спасителя, чтобы прославить Его побѣдными пѣснями? Съ молитвою чистою, сердечною вы можете встрѣчать Его на всякомъ мѣстѣ и во всякое время; но въ особенности въ храмъ Божіемъ, преимущественномъ селеніи славы Господней. А душа вапа?.. Вѣдь она живой храмъ Самаго Бога; Господь обитаетъ въ ней, если она того достойна по своей чистотѣ, святости и любви къ Богу. *Аще кто любитъ Мя, говоритъ Спаситель, слово Мое соблюдетъ; и Отецъ Мой возлюбитъ его, и къ нему придетъ и обитель у него сотворимъ.* (Іоан. 14, 15).

Любите же, дѣти, храмъ Божій, посѣщайте его охотно, стойте въ немъ благоговѣно, молитесь усердно; здѣсь вы получите для своего нравственнаго развитія самыя высшія, небесныя впечатлѣнія. Кто съ дѣтства приучится обращаться къ Богу сердцемъ и устами, кто съ дѣтства познаетъ Бога молитвою и вѣрою, тотъ устоитъ на пути добродѣтели, при самой сильной бурѣ страстей и превратностей жизни. А если и падеть, то найдетъ въ себѣ силы встать и идти за своимъ Спасителемъ, Который подастъ ему на помощь свою Божественную милосердную руку. Любите и другой храмъ Божій—вашу душу; ибо нѣтъ въ мірѣ ничего драгоцѣннѣе души. *Кая польза человеку, говоритъ Спаситель, аще міръ весь приобрететъ, душу же свою отщепитъ? Или что дастъ человекъ измѣну за душу свою.* (Мѡ. 16, 26). Просвѣщайте ее свѣтомъ Евангельскаго слова, свѣтомъ научныхъ знаній,

украшайте ее христіанскими добродѣтелями, и съ ними встрѣчайте и хвалите Господа на всякомъ мѣстѣ и во всѣ минуты вашей жизни.

Законоучитель Института,
священникъ *П. Мазановъ.*

СЛОВО,

произнесенное въ великій пятокъ предъ Плащаницею.

Надъ гробомъ прилично надгробное слово.

Но передъ нами, братіе, не обычень гробъ, не обычень и Почивающій въ немъ. Здѣ, братіе, Господь славы. Что же можетъ сказать слово человѣческое надъ гробомъ сего Мертвеца? Предложу ли вамъ пролить слезы надъ Усопшимъ? Но какъ, скажете, плакать, когда сей гробъ есть мѣстѣ и источникъ нашего воскресенія? Сказать ли: радуйтесь!—мы, наши предки, будущія поколѣнія—всѣ безъ изъятія спасены? Но стыждуся сихъ язвъ. Кровь, пролитая неповинно, и—радость! Страхуся, не будетъ ли въ виду сей неповинной крови и радость преступной?... Итакъ, что же реку нынѣ, братіе?

Дивенъ гробъ Твой, Господи!

Какихъ мыслей и чувствъ не въ состояніи возбудить въ душѣ вѣрующаго сей Божественный гробъ! Почивающій во гробѣ—Господь:—преклонитесь, братіе, съ благоговѣніемъ предъ симъ таинствомъ смерти. Господь славы въ терновомъ вѣнцѣ,—како бысть сіе? И что еще зрю? Святѣйшій святыхъ, въ Комъ и самъ верховный Блюститель закона и правды не обрѣлъ никоеяже вины, величайшій Учитель истины, Каковаго единожды только видѣлъ міръ, слову Котораго дивились и мудрые вѣка сего

и о Которомъ и простые сердцемъ одинаково засвидѣ-
 тельствовали, яко николиже тако глаголаше чловѣкъ,
 яко Сей,—Сей предлежитъ здѣсь, покрытый язвами твоз-
 динными! Не слѣды ли это позорной крестной смерти
 преступника, понесенной Святѣйшимъ святыхъ?!...

Несчастливая наша планета! Политая слезами труждаю-
 щихся и обремененныхъ, обогрѣнная кровію множества
 жертвъ неправды и злобы людской, ежегодно скрываемыхъ
 тобою въ своихъ нѣдрахъ, тебѣ, наконецъ, суждено было
 отверсть свои нѣдра и воспріять чистѣйшую кровь Са-
 мого Богочеловѣка! Правда, ты содрогалась, зря позоръ
 Богоубійства, и камни распадались, и небо помрачалось.
 Но если такъ, что будетъ съ тобою, когда небесный
 Домовладыка пріидеть взыскать безцѣнную кровь Сына
 Своего и найдеть тебя, и послѣ напоенія пречистою
 кровію Его, все еще покрытою грѣхами? Не одождитъ ли,
 какъ нѣкогда на землю содомскую и гоморскую, огнемъ
 и жупеломъ! Или уже тогда и сами звѣзды небесныя
 спадутъ съ небесе и падутъ на тебя, и подвигнутся вся
 силы небесныя? (Мѡ. 24, 29). О, сколько же тогда огня
 устремится на нашу бѣдную землю!...

Жалкій родъ чловѣческой! Среди множества неправдъ
 и кровавыхъ преступленій, ежедневно изъ-года въ-годъ
 содѣваемыхъ тобою, твоими руками, наконецъ, совер-
 шено величайшее въ мірѣ преступленіе—Самъ Сынъ
 Божій вознесенъ на крестъ! Могла ли послѣ этого не
 раздрагаться церковная завѣса отъ верхняго края до ниж-
 няго, когда Сама Святыня неба, лишенная нешвеннаго
 хитона, была обнажена и истаевала въ смертельныхъ му-
 кахъ на крестѣ? Но если грѣхъ такъ глубоко внѣдрился
 въ нашу природу, если похоти и страсти нашего сердца
 сдѣлались главными двигателями нашихъ студныхъ дѣ-
 яній, такъ что и молитвенный воцѣлъ Сына, пріившаго

грѣхи міра: „Боже мой, Боже мой, вскую мя оставилъ еси“ (Мѡ. 27, 46)—не былъ услышанъ Отцемъ; то что будетъ съ нами, когда и Самъ Сынъ, сія жертва по нашихъ грѣсѣхъ, истощивъ свое милосердіе къ намъ, наконецъ, возстанетъ въ славѣ Судіи и произнесетъ свой праведный судъ грѣшному и окаянному роду человѣческому? Что будетъ съ нами, если и на страшномъ ономъ судѣ мы окажемся все еще неочищенными отъ грѣховъ и самую кровію Сына Божія? Не будетъ ли тогда и самая очистительная кровь сія вопіять противъ насъ, какъ кровь завѣта попранная?...

Братіе, пока Господь нашъ Іисусъ Христосъ еще почитетъ въ кроткомъ образѣ агнца, закланнаго за грѣхи міра, пока Онъ по своему милосердію долготерпитъ нашимъ грѣхамъ и медлитъ своимъ праведнымъ судомъ къ намъ грѣшнымъ,—поспѣшимъ окружить сей гробъ чувствами искренняго раскаянія, повергнемся предъ нимъ и станемъ горько и слезно вымаливать себѣ прощеніе.— Воззрите на Почившаго: весь Онъ въ язвахъ отъ нашихъ грѣховъ, а какъ видъ Его все еще кротокъ и любвеобиленъ и послѣ ужасныхъ мукъ крестной смерти! Смерть заключила уста, но на нихъ словно замерло предсмертное слово: Отче, отпусти имъ: не вѣдятъ бо, что творять (Лук. 23, 24). Кажется, возстанъ и явись къ сему гробу самъ Пилать, судія и послѣдній видимый виновникъ смерти Господа, явись только съ чувствомъ искренняго раскаянія,— отверзутся сіи уста и какъ нѣкогда при жизни они изрекли слово всепрощающей любви женщинѣ— блудницѣ (Іоан. 8, 11), такъ изрекутъ и теперь: иди, и ктому не согрѣшай. Тако бо возлюби Богъ міръ. Поистинѣ дивенъ гробъ Твой, Господи!

Приблизься же, христіанинъ, съ плачемъ и надеждою къ сему гробу. Плачь, пока еще есть время для плача,

о своихъ грѣхахъ, ибо они такъ умножились и такъ тяжелы, что для исцѣленія ихъ потребовалась жертва Самаго Сына Божія, благоволившаго изъ любви къ намъ падшимъ пріять на себя и зракъ раба, и заушеніе, и заплеваніе, и позорный судъ, и даже позорную крестную смерть. Но прѣблизься къ твоему Господу и Спасителю и съ вѣрою и любовію, ибо здѣсь во гробѣ вся твоя надежда, здѣсь твое спасеніе. Когда безцѣнныя капли крови Голгоѣскаго Страдальца впервые ниспали на землю и оросили собою подножіе креста,—даже уснувшіе сномъ смерти, даже мертвецы во гробахъ ощутили любовь къ нимъ Висѣвшаго на крестѣ и, согрѣтые Его любовію, ожили духомъ и тѣломъ: изшедше изъ гробовъ, внидоша во святыи градъ и явишася мнозѣмъ (Мѣ. 27, 53). Ты же, вѣрующая душа, живая созерцательница и свидѣтельница всѣхъ страстей, понесенныхъ твоимъ Господомъ за тебя,—ты ли не ощутишь въ своемъ сердцѣ любви къ твоему Спасителю, возлюбившему тебя до смерти, смерти же крестныя? А ощутишь сіе,—услышишь въ своемъ сердцѣ гласъ Господа, глаголюща: днесъ со мною будещи въ рай (Лук. 23, 43).

Господи, грѣшный и я человекъ, пріими и меня кающагося!—Аминь.

Священникъ *Михаилъ Румянцевъ*.

Р ъ Ч Ъ

**по случаю закрытія базаровъ въ праздничные дни,
сказанная въ Градижской Покровской церкви.**

Нельзя не радоваться намъ, благочестивые слушатели, такому важному для нашего города событію, какъ за-

крытіе базаровъ въ праздничные и воскресные дни. Что для другихъ городовъ составляетъ предметъ желаній самыхъ отдаленныхъ, то у насъ благодареніе Богу, совершилось воочію. Что въ другихъ городахъ составляетъ предметъ только сильныхъ недоразумѣній и прерѣканій между гражданами, то у насъ совершилось мирно и единодушно. Хвала и честь вамъ, достопочтенные представители города гг. гласные! Вы сдѣлали стать на высоту своего долга, взявъ на себя дѣло уничтоженія закоренѣлаго небреженія къ праздникамъ.

Не много еще времени прошло, какъ закрыты базары, а, между тѣмъ, какія уже отъ этого благія послѣдствія! Раздается въ праздничный день благовѣстный призывъ на молитву и—уже не слышно на базарной площади, среди коей возвышается нашъ храмъ, ни говору, ни шуму, ни брани и безпрестанной божбы торгующихъ; не видно пьянствующихъ, курящихъ и другихъ безчинныхъ нарушителей святости праздника. Боголюбивые христіане, спѣша по благовѣсту во храмъ, уже не отворачиваются съ смущеніемъ, какъ прежде, отъ сихъ, дѣлающихъ беззаконіе. Праздники теперь уже открыто не нарушаются, а по заповѣди Божіей посвящаются на служеніе Богу уже гораздо бѣльшимъ числомъ лицъ. Цѣлый классъ торговцевъ, купцовъ и прикащиковъ имѣетъ теперь возможность въ оныя исполнять свой христіанскій долгъ. Всѣ такіе люди могутъ, наконецъ, отдохнуть въ праздники среди своей семьи, которой иные въ сіи радостные дни не видятъ и не знаютъ. А посмотрите, какъ много добрыхъ общепользныхъ дѣлъ начинается у насъ возникать съ закрытіемъ базаровъ въ праздничные дни! Уже и теперь пробуждаются многія религіозно-нравственныя потребности; уже сказываются настойчивыя желанія и заботы о религіозныхъ бесѣдахъ, народной бібліотекѣ;

болѣе широкихъ путей ищеть себѣ христіанская благотворительность и проч. Далѣе и далѣе потребности эти будутъ развиваться и принесутъ обильные плоды. Со-
 Такъ всегда одно доброе дѣло влечетъ за собою другое. всѣмъ не то было прежде. Равнодушіе къ храму было всеобщимъ. Храмы, за исключеніемъ только большихъ праздниковъ, были у насъ большею частію въ праздники пустыми. Такое небреженіе къ нимъ служило яснымъ знакомъ непониманія нами собственнаго своего долга и блага. Гдѣ, какъ не въ храмѣ, открытомъ для молитвы въ праздники, христіанскій труженникъ получаетъ благодать Божию, благословляющую его на обычный трудъ въ теченіи будничныхъ дней? Не удивительно послѣ этого, если какой нибудь торговецъ, или ремесленникъ, или землевладѣлецъ жалуется на неуспѣшность своего дѣла. вмѣсто слышанія Божественной литургіи и поученія въ словѣ Божіемъ, онъ это священное время отдавалъ суетѣ, а нерѣдко — дѣламъ нечестія и порочныхъ своихъ наклонностей. Благодаря существованію базаровъ въ праздники, и нашъ крестьянинъ, вмѣсто того, чтобы, освободившись отъ своихъ будничныхъ трудовъ, пойти въ храмъ, ѣдетъ, бывало, на базаръ, нарочито заведенный въ праздники. Послѣдствіемъ этого зачастую бывало замѣтное огрубнѣе нравовъ его, черствость сердца, склонность къ буйству, дракамъ, пьянству и другимъ порокамъ. Возвращаясь-же домой не трезвымъ въ то время, какъ семья ждетъ возвращенія его съ нетерпѣніемъ, онъ, вмѣсто радостнаго свиданія, вноситъ въ семью буйство, ссору, а не то и драку. И ремесленникъ, заработавъ себѣ въ потѣ лица насущный кусокъ хлѣба, въ будни, не прогуливалъ ли все до конѣвки въ праздники? Семья его голодаетъ, а онъ, въ довершеніи этого, воротившись домой, наноситъ еще ей и оскорбленіе.

Таковы печальныя послѣдствія нарушенія заповѣди Божіей о праздниѣхъ. Будемъ надѣяться, что съ закрытіемъ торговли въ праздники будетъ ихъ меньше.

Къ сожалѣнію, однако, въ этомъ добромъ дѣлѣ допущена одна несообразность, много ослабляющая его силу и благотворность. Въ то время, когда заповѣдь Божія прямо, безъ всякихъ ограниченій, повелѣваетъ шесть дней дѣлать, а седмой посвящать на служеніе Богу, дано позволеніе продавать съѣстные припасы по праздникамъ во весь день. Такая уступка торговлѣ едва ли могла быть вызвана неизбѣжною необходимостью.

Ошибаются тѣ, которые совершеннымъ закрытіемъ торговли въ праздники думаютъ принести ущербъ торговлѣ и обществу. Присутственныя мѣста и училища закрыты въ праздники во весь день и отъ этого ничего не теряютъ. Ничего не потеряетъ и торговля, такъ какъ торговцы будутъ успѣшнѣе вести свою торговлю наканунѣ праздниковъ. Не потерпятъ ущерба и жители, такъ какъ они могутъ скоро привыкнуть къ новому порядку и станутъ заготовлять для себя необходимое въ празднику наканунѣ, заранѣе. Вѣдь на праздниѣхъ Пасхи и Рождества Христова во весь день нѣтъ торговли, а между тѣмъ люди все имѣютъ въ довольствѣ. Отъ чего же того, что можно дѣлать разъ или два, нельзя дѣлать и чаще? Поучительнымъ примѣромъ въ этомъ случаѣ служатъ для насъ евреи. Посмотрите, какъ они чтутъ свою субботу. Они все заготовляютъ наканунѣ, а не въ субботу. Ошибаются и тѣ, которые думаютъ закрытіемъ праздничной торговли принести вредъ проезжающимъ путешественникамъ. Послѣдніе, если не успѣли запастись необходимымъ для себя заранѣе, могутъ найти себѣ пищу и кормъ скоту на постояломъ дворѣ, или въ гостиницѣ, а не на базарѣ. Вредъ же отъ такого ограниче-

нія смысла заповѣди Божіей о праздникѣхъ не маловаж-
ный. Дозволеніе продавать въ праздники съѣстные при-
пасы во весь день не опредѣленно и крайне растяжимо,
чѣмъ своекорыстные люди могутъ безнаказанно злоупот-
реблять. Это мы видимъ уже и теперь. Грустно и те-
перь смотрѣть, какъ нѣкоторые, подѣ видомъ съѣстныхъ
припасовъ, ухитряются продавать и другіе не дозволен-
ные предметы. Это даетъ поводъ инымъ обманывать Бо-
га и начальство, а иновѣрцамъ даетъ право насмѣ-
хаться надъ несоблюденіемъ христіанами правилъ сво-
ей вѣры. Поэтому ограниченіе силы заповѣди Божіей о
праздникахъ, допущенное у насъ теперь, какъ ничѣмъ
не оправдываемое и при томъ не безвредное, слѣдовало
бы совсѣмъ отмѣнить. Тогда только будетъ вполнѣ по-
нять и утверждень истинный смыслъ заповѣди Божі-
ей о праздникѣхъ; тогда только святость праздника впол-
нѣ по христіански будетъ соблюдена.

Но пока что, воспользуемся, братіе, тѣмъ, что имѣемъ,
какъ слѣдуетъ. Поймемъ благотворность намъ дарован-
наго и единокорнымъ исполненіемъ благаго установле-
нія положимъ начало лучшему религіозно-нравственному
будущему. Нарушая заповѣдь Божию о праздникѣхъ изъ-
за разныхъ житейскихъ соображеній, мы чуть совсѣмъ
было не забыли праздниковъ.

Теперь же не будемъ смущаться никакими житейски-
ми соображеніями, а будемъ постоянно памятовать и
твердо хранить Божию заповѣдь: *шесть дней дѣлай,* не
лѣнись—работай, день же седмый, весь онъ, Господу
Богу твоему.

Священникъ Александръ Матченко.

II.

Программа для собиранія свѣдѣній о народныхъ суевѣрїяхъ и повѣрїяхъ въ южной Россїи.

(Окончаніе).

3). Праздники и обряды годовые, игры и хороводы.

Какіе именно праздничные дни соблюдаетъ народъ, и какимъ образомъ ихъ проводить? Что въ этихъ обрядахъ собственно церковнаго, и что народнаго? Какіе дни недѣли и года считаются счастливыми, какіе несчастными и почему? Что можно дѣлать въ извѣстные дни и чего нельзя? Что дѣлаетъ народъ во время лунныхъ фазъ (*на молодыку, на повні и кватырахъ*)? Какіе обряды бываютъ при приближеніи весны, лѣта, осени и зимы? Съ какихъ дней начинаются эти времена года? Какъ встрѣчаютъ первый дождь, громъ, прилетъ птицъ и появленіе растительности? Какъ дѣти просятъ, чтобъ шель или пересталъ дождь? Какіе обряды при наступленіи другихъ явленій въ природѣ годовичныхъ и повременныхъ (напр., землетрясеніе, ураганъ, градъ, сѣверное сіяніе и т. п.)? Что такое, напр., *Горобына нічъ* и почему она такъ названа? Какіе существуютъ обряды при годовичныхъ работахъ (оранкѣ, посѣвѣ, косовицѣ, жатвѣ и т. п.) и при церков. храмовыхъ праздникахъ (братчины и др.)? Какъ совершаются годовичныя празднества молодежи и когда (*улиці, урїща, вечернїи, досвѣтки* и др.)?

Примѣчаніе. При описаніи праздниковъ и другихъ обрядовъ слѣдуетъ исчислять всѣ, даже мелочныя, обыченвенія, пословицы, поговорки, примѣты (хозяйств., метеорологич. и др.), гаданія, пѣсни, заклинанія и повѣрья, относящіяся къ нимъ — потому, что въ нихъ-то чаще все-

го и сохраняются слѣды языческихъ обрядовъ и міровоззрѣній нашихъ предковъ. Дѣло въ томъ, что славяне, подобно другимъ индо-европейцамъ, поклонялись *природѣ въ общемъ ходѣ ея жизни, антропоморфизируя тѣ или другія выдающіяся физическія явленія годичнаго цикла*. Отсюда понятно, въ какихъ пунктахъ года должны были установиться ихъ праздники. Христіанство, замѣнивъ языческія божества и празднества христіанскими, въ то-же время не смогло пока окончательно згладить черты язычества, уцѣлѣвшія въ домашнемъ и даже общественномъ обиходѣ того или другаго годичнаго праздника, потому что послѣдній былъ въ связи съ годичными занятіями земледѣльца-славянина, — съ годичными явленіями природы, которая, оставаясь неизмѣнной въ своихъ фазахъ, не могла не удержаться въ памяти населенія издревле сложившіяся представленія о ней. Вотъ почему этнографъ долженъ въ своихъ наблюденіяхъ замѣчать, съ какихъ дней года начинаются извѣстныя сельско-хозяйственныя занятія и ремесла, — и вести *дневники годовыхъ народныхъ праздниковъ*, обращая главное вниманіе на то, какими повѣрьями объясняетъ или сопровождаетъ народъ тѣ или другіе обряды.

Первый праздникъ, конечно, долженъ былъ имѣть мѣсто, когда солнце поворачивало съ зимы на лѣто — явленіе, замѣчаемое по приращенію дня. Послѣднее, какъ извѣстно, наступаетъ съ половины декабря. Первый циклъ языческихъ празднествъ — или лучше сказать — начало новаго языческаго года совпадаетъ съ нынѣшними рождественскими святками и назывался *колядой*. Ему предшествовала эпоха — народныхъ празднествъ пророческаго характера (гаданій). Колядованіе существуетъ и доселѣ почти во всей Россіи — и у сосѣднихъ славянъ отчасти; нѣкогда было въ ходу во всей арійской Европѣ (у ро-

мано-германскихъ и кельтскихъ народностей). Молодежь ходитъ по домамъ, чтобы славить божество и собирать подаянія, употреблявшіяся во времена языческія, вѣроятно, для принесенія общественной жертвы (это можно заключить изъ того, что на хорватскомъ) языкѣ „*колядовати*“ значитъ и понынѣ *приноситъ жертву*). Теперь колядовщики поютъ пѣсни въ честь Рождества Христова, смѣнившаго собой праздникъ рожденія солнца, но есть еще въ народѣ *колядки*, которыя многими чертами (содержаніемъ и формой выраженія) указываютъ на язычество. Во всѣхъ почти колядныхъ пѣсняхъ хвалятъ зяинь, въ которому приходятъ колядовщики, „*величается*“ — *краснымъ солнышкомъ, хозяйка — светлымъ мѣсяцемъ, дѣти — частыми звездами*. Въ этомъ и мног. друг. чертахъ открывается солнцепочитательное значеніе праздника; видно, что взоры празднующихъ обращены къ солнцу, которое повернуло уже на лѣто. Тоже значеніе имѣютъ и желанія колядовщиковъ хозяевамъ *обилія хлѣба и скота*. Въ Малороссіи и Галицкой Руси ходятъ по селу мальчишки съ разнымъ зерномъ въ рукахъ въ день новаго года и засѣвають избу, приговаривая: „на щастя, на здоровье, на новый рікъ, роды, Боже, жито, пшеницю, усяку пашныцю“ и т. д. Подобный обрядъ обѣснванья сохранился и въ другихъ мѣстахъ Россіи. Народный календарь можно начать или съ 1-го января, а еще лучше съ предшествующихъ рождественскимъ празднествамъ — религіозно-языческихъ обычаевъ, совпадающихъ съ христ. праздниками въ концѣ ноября — и началѣ декабря *); вѣроятно въ старину они имѣли какъ-бы подготовительное къ колядѣ значеніе. И такъ:

*). Прилагаемую схему календаря приводимъ въ видѣ примѣра только; почтенный этнографъ можетъ свободно пополнять болѣе чѣмъ возможные пробѣлы съ нашей

Ноябрь 21-е. (*Введение во храм Прес. Богородицы*) — народные вѣрованія и обычаи, сопровождающіе этотъ праздникъ? 24, 29 и 30 (св. *Екатерина, канунъ и день св. Андрея*) — какими обрядами сопровождаются *вечерницы* въ эти дни (гаданія)? Подробно изложить приемы гаданій и сопровож. ихъ пѣсни (напр., *выливаніе, балабушки* или *кукилки*; ѣзда на кочергѣ за калетою и множ. друг.); —

Декабрь 4-е. (*на Варвары*) 6 и 9-е (*на Миколу и Зачаття св. Анны*) — народные поговорки, обычаи, повѣрья и семейный обиходъ въ эти дни; какъ проводить народъ вообще все время *пыльцовокъ* и въ частности — предшествующую празднику Рождества эпоху?

24-е канунъ — сочельникъ (*вилія, коляды, богата мутья*). По возможности подробно описать обычаи и обряды этого дня! 25-е *Рождество Христово* — тоже! Кто, какимъ образомъ и какими пѣснями совершаетъ *колядованіе (со звѣздою, козою, колокольчикомъ)* *) и празд-

сторонны, тѣмъ болѣе, что свѣдѣнія науки еще не велики, а мѣстныя условія весьма разнообразны. Подробности у П. П. *Чубинскаго* „Труды этнографич. статистич. экспед.“ и т. д. (указаны выше въ началѣ замѣтки) т. III (календарь народныхъ обычаевъ и обрядовъ); также *Мил. Максимовича* „Дни и мѣсяцы украинскаго поселенина“ (въ собр. сочин., т. 2-й, Кіевъ 1877 г., стр. 463, и въ „Рус. Бесѣдѣ“ 1856. I.); еще у *Селванова* „Годъ русскаго земледѣльца“ („Рус. Бесѣда“ 1856, кн. IV), наконецъ въ трудахъ, которые будутъ указаны въ концѣ замѣтки.

*) Во многихъ мѣстахъ южной Россіи въ старину (да еще и за памяти пишущаго эти строки) существовалъ обычай ходить по домамъ (чаще въ городахъ) съ такъ назыв. *вертепомъ* (у поляковъ *Szopka*) т. е. кукольной комедіей, которая въ драматизированной формѣ передавала евангельское сказаніе о Рождествѣ Христовомъ, избіеніи младенцевъ въ Вифлеемѣ, царѣ Иродѣ и т. п. За-

ничное поздравленіе; какіе народныя повѣрья и обычаи соединяются съ этимъ днемъ, его кануномъ и вечеромъ? Какъ проводить народъ всю святочную недѣлю до дня св. *Меланки* (31 дек.) и этотъ день (*богатый вечеръ* или *щедрый*); семейный и хозяйственный обиходъ въ этотъ день; повѣрья и гаданія, цѣніе *щедривокъ* (какихъ)?

Январь 1-е. (св. *Василь*). Какъ совершается обрядъ засѣванія и пр.? Время съ 2-го января и до *Водохрища*. 5-е канунъ Богоявленія. Празднованіе *голодной кутьи* — обряды и повѣрья? 6-е (Водохрище) — празднованіе этого дня; повѣрья и обряды. 7-е (*Ивана Хрестителя*), 8-е (*Роздвяный день*) — обычай *перевесель* — *ковбасъ*? 15-е (Одданна). Что такое народъ зоветъ *даннемъ* и какой смыслъ имѣеть праздникъ *одданна*? 30 янв. (трехъ святыхъ).

Февраль 2-е. праздникъ „Громниці или Стрічанъ“ (Срѣтеніе Господне). Встрѣча зимы съ лѣтомъ. Послѣднѣмъ обыкновенно слѣдовали юмористическія сцены изъ быта южноруссовъ и ихъ сожителей въ краѣ, инородцевъ (цыганъ, еврей, польскій шляхтичъ и друг.), также историч. типы (запорожець, гайдамака), мифическіе (чортъ, вѣдьма — *баба шептуха*, змѣй) и др. Представляя собой весьма цѣнный матеріалъ для исторіи драмы вообще и русскаго народнаго театра въ частности, „вертепъ“, равно какъ и вся южнорусская драма, къ сожалѣнію почти не изслѣдованъ въ наукѣ. (Пекарскій. „Мистеріи и старин. театръ въ Россіи“. Соврем. 1857). Это тѣмъ прискорбнѣе, что балаганный армарочный фарсъ почти вытѣснилъ его повсюду. Быть можетъ въ Новороссіи еще кой-гдѣ уцѣлѣли останки этой, зарождавшейся народной драмы, а потому весьма интересно было бы встрѣтить подробно записанный спектакль такого вертепа? Для указанія возможной находки замѣтимъ, что вертепщики обыкновенно принадлежали къ какому-либо ремесленному церковному братству, иногда попросту — низшіе члены клира. Быть можетъ изъ устъ ветхаго дьячка — возможно заимствовать еще черты и монологи *вертепнаго мѣдѣйства*.

вицы и поговорки? Срѣтенскія свѣча (*громница*) и вода,—ихъ значеніе въ народной обрядности, вѣрованіяхъ и домашнемъ обиходѣ? 11-е св. Харлампій — покровитель скота—обряды и повѣрья? 14-е (св. Мелетія). Метеорологич. знаменія? 24-е (обрѣтеніе честн. главы Іоан. Крест.)—*обертеніе*. Возвращеніе птицъ изъ *вирія* и т. п.; хозяйствен. заботы и повѣрья, соединяющ. съ этимъ мѣсяцемъ?

— *Масляница*. Возможно полное описаніе—обычаевъ, повѣрьевъ и празднествъ сырной недѣли (*Загальница—колodka*, *середа зноби-баби*, *чорна недѣля*—или послѣдній день масляной)? Обратитъ вниманіе на переряживаніе: кто и во что? *Чистый Понедѣлокъ* или *Цолоскозубъ*—обычай этого дня и повѣрья?

Примѣчаніе. Этнографическое изслѣдованіе празднованія масляницы весьма важно для науки народныхъ вѣрованій, такъ какъ приблизительно съ этой эпохи начинался въ мірѣ языческомъ циклъ обрядовъ, повѣрій и празднествъ, предвѣщавшихъ и встрѣчавшихъ наступленіе весны; слѣды этого остались и по сей день. Солнце, поворачивавшее все болѣе и болѣе на лѣто, оказывало свое вліяніе на всю природу: разливались рѣки, пробивалась зелень, начиналась весна. Человѣкъ, обожавшій природу, долженъ былъ сочувственно отнестись къ такому ея обновленію,—и вотъ славяне съ восторгомъ праздновали встрѣчу весны. Празднованіе это состояло: въ *заклинаніи весны*, въ *сожженіи мары* (изображеніе зимы—смерти: Морана-у чеховъ)—и въ *радостномъ пришествіи* всѣхъ отдѣльныхъ явленій природы, обозначавшихъ собою весну. Въ Чехіи встрѣчали весну причитаньемъ: „уже несемъ смерть изъ села, а новое лѣто въ село; здравствуй милое лѣто, веселый посѣвъ“. Въ Малороссіи встрѣчаютъ весну веселыми играми (дѣтскими

и взрослой молодежи; о нихъ ниже) и пѣніемъ *веснянокъ*. Въ Смоленской губерніи дѣти, дѣвушки и пожилыя женщины взлѣзаютъ на крыши домовъ, скотныхъ сараевъ и влчутъ весну: „весна красна, что намъ несешь?“ другіе отвѣчаютъ: „красное лѣто, теплое лѣто!“ Во многихъ мѣстахъ Польши и Малороссіи окликаютъ весну рано по утру въ „великій четвергъ“ и въ этотъ день купаются до солнечнаго восхода, чтобы быть здоровыми на весь годъ. Въ Костромской губерніи поселяне погружаются три раза въ воду и поютъ пѣсни въ честь весны:

Весна, весна, красная!

Приди, весна, съ радостію,

Съ радостію, радостію,

Съ великою милостію,

Уроди мнѣ высокій

Рожь, овесъ хорошій!—

Въ Олонецкой губ. весна начинается довольно поздно. Перваго мая встрѣчаютъ тамъ весну съ *соломьяннымъ чучеломъ*, утвержденнымъ на шестѣ, который ставятъ на возвышенномъ мѣстѣ. Потомъ садятся кругомъ чучела и шируютъ, затѣмъ зажигаютъ его и пляшутъ пока не сгоритъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ встрѣчаютъ первый весенній дождикъ съ особенной радостію. Многіе нарочито выходятъ изъ домовъ, чтобы имъ ороситься, думая, что въ это время сила его столь животворна, что мгновенно укрѣпляетъ тѣло и предохраняетъ его отъ многихъ недуговъ. Существуетъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ повѣрье, что при первомъ громѣ надобно выбѣжать изъ избы и подпереть спиной плетень, домъ, дерево и т. п. въ томъ убѣжденіи, что этотъ громъ даетъ тѣлу крѣпость и оживляетъ растенія, до того времени безжизненные и т. п. Въ виду богатства подобнаго мѣстическаго и религіозна-языческаго матеріала въ русскомъ народѣ, веденіе народ-

наго календаря весенней поры года неменѣе потребно. **Мартъ 1-е** (св. *Евдоха*), **9-е** (*Сорокъ мучениковъ*), **17-е** (*Теплого Олексы*), **25-е** (*Благовѣщеніе*), **26-е** (*Благовѣстныка*) **Арх. Гавріила. Повѣрья**,—хозяйственныя заботы и примѣты, домашній обиходъ въ эти дни? Какія духовн. пѣсни въ народѣ относятся къ Благовѣщенію? *Великій постъ и Пасха*. Какіе народныя обряды, повѣрья, хозяйственныя заботы и домашній обиходъ сопровождаютъ дни и недѣли св. четырехдесятницы (*недѣля збирна, средохрестна, похвалы, вебрна*—обрядъ битья вербою, *бѣлый тиждень, чистый четверг* и др.)? Что такое *Навскій великдень*? Какіе повѣрья и рассказы въ народѣ о немъ существуютъ? Какія духовныя пѣсни имѣются въ народѣ о страстяхъ, распятіи и погребеніи Спасителя? Приготовление къ празднику Пасхи? Христово Воскресеніе—празднованіе его народомъ,—народныя повѣрья и обряды,—домашній обиходъ? Какъ проводятся другіе дни праздника (*волочинникъ*)? Духовныя пѣсни о Воскресеніи Христовомъ? *Оминой понедѣльникъ*: поминовеніе усопшихъ,—подробное описаніе этого обычая и повѣрій? Какъ празднуется день *Преполовенія* (*правая середка*)? Что такое *Рахманьскій Великдень* и какія о немъ и о *Рахманахъ* сказанія въ народѣ?

Апрѣль 22-е. канунъ Юрьева дня. Празднованіе *Ляли* (или *Красной горки*). Какъ оно совершается (хороводы и вѣнки изъ свѣжей зелени, сыръ, масло)? Не упоминается-ли въ пѣсняхъ этого праздника слово „родъ“, „рожавица“ или иное слово этого корня? **25-е** (св. *Великомуч. Георгія* или *Юрья*)? Народныя повѣрья объ этомъ святомъ; сельскіе обряды и празднества въ этотъ день (*крестный ходъ на жита*) и какъ они совершаются? Кто такой *Урай*, отпирющій небо и выпускающій росу, и какія пѣсни объ Юрьѣ и „росѣ“? Какія повѣрья

о юрьевской росѣ, рабочемъ скотѣ, зозуль (кукушкѣ), вообще весеннихъ работахъ? Каково происхождение и какой смыслъ поговорки: „на Юрья, якъ ракъ свысне“? Какія весеннія игры проходятъ черезъ весеннюю пору на селѣ и какъ совершаются (*Кривий танецъ, Володарь, Король, чоловікъ та жінка, макъ, шумъ, Жельманъ или Зальманъ, горобейко, зайчикъ, перепілочка, просо, романъ-зілля, жона та мужъ, галка, воронъ, кострубонько, прісь, оірочки, дібровонька или дощечка, дурне колесо или укравъ ріпки, хрещикъ, царенко и царівна, коза, выступецъ, чи диво чи не диво, пяний сынъ, -яворикъ, звонъ, тикало дробушка, гробъ, козликъ, нелюбъ, щітка, продажене дитя, горошокъ, толо, яшуръ, жгутъ, пропихачъ, скраки, скляпъ, туркало, походеньки, у калача, у рожси, у гюрдуба, у куточка, пужмірки, сірий вовкъ, лясави або ласочка, шагардай, старая морда, котъ, довга лоза, чортъ и др.)? Какими пѣснями сопровождаютъ весну (*веснянки гайки и др.*).*

Май 8-е св. Іоанна (*Івана довгого*), **9-е** Николая Чудотворца (*весняного Миколы*), **10-е** Симона Зілота (собираніе цѣлебнаго „зілля“), **21-е** Константина и Елены, **25-е** Головатого *Івана*. Какіе обычаи, повѣрья и хозяйственныя заботы совпадаютъ съ этими днями?

День *Вознесенія Христова; Троицынъ и Духовъ день* (*Зелені святки*— иначе *клевальна или русальна неділя*). Что такое „клевання“ и „клевальна суббота“, *зелений четвергъ, руссальчинъ и мавскій великдень или русалі, десятый понеділокъ*? Какіе обряды, повѣрья и пѣсни (*русальныя*) совершаются въ это время? Кто такія *лоскотухи*? Бываютъ-ли поминки усопшихъ въ этотъ день?

Какія гаданія существуютъ въ народѣ на этой недѣлѣ (спусканіе вѣнковъ на воду и т. п.)?*

Примѣчаніе. Съ Юрьева дня (Красной горки) обыкновенно начинаются въ нашемъ народѣ игры, хороводы и такъ называемыя весеннія „танки“; сопровождаются они въ больш. случ. пѣснями и продолжаются до середины лѣта. Раздѣляются они на дѣтскіе, дѣвическіе и игры парней. Со многими изъ нихъ часто соединяются суевѣрные обряды. Значеніе ихъ для народной мѣологии признано всѣми (нѣкоторыя, вѣроятно, имѣютъ даже историческій смыслъ, наприм., Володарь, Король и др.). Вотъ что говоритъ о нихъ проф. *Кавелингъ*: „въ пляскахъ, пѣніи и дѣйствіяхъ, сопровождавшихъ языческое богослуженіе, и должно искать начала хороводовъ. Сперва они не были представленіями. Они выражали то, что дѣйствительно ощущалъ человѣкъ; это былъ фактъ, облеченный въ богослужебную форму... Каждый праздникъ имѣлъ свои опредѣленные хороводы, отличавшіеся отъ другихъ, какъ различались между собою и праздники. Съ водвореніемъ христіанства и обращеніемъ древнихъ праздниковъ въ простые безсмысленные обряды... хороводы обратились въ простыя забавы и со временемъ утратили почти все, что показывало ихъ отношеніе къ тому или другому богослуженію. Остались, и то какъ смутныя воспоминанія, нѣкоторые общіе признаки, когда именно они происходили въ язычествѣ, къ какимъ праздникамъ относились разные хороводы... (соч. Кавелина ч. IV стр. 139). Вообще кругообразное движеніе хороводовъ и часто упоминающійся въ пѣсняхъ огонь (братъ солнца) указываютъ на солнцепочитательное значеніе этихъ празднествъ. Тоже должно сказать и о „семицѣ“ (Тройцынъ день) —

*) Кто такой *соломяный духъ*, упоминаемый въ рурьскихъ пѣсняхъ?

обряды, повѣрья и пѣсни котораго представляютъ еще большіе слѣды язычества и смѣшеніе христіанскихъ понятій съ языческими. Главный предметъ поклоненія славянина въ это время—русалка, и все то же солнце, Даждь-Богъ, къ которому относятся часто встрѣч. въ Велико-россіи припѣвы «Дидь-ладо» и сила котораго вызывала изъ земли души умершихъ (русалокъ и т. п.).

Но самымъ торжественнымъ праздникомъ у славянъ былъ праздникъ *Купала* (нынѣ зовущійся въ народѣ *Иваномъ Купаломъ*, такъ какъ совпадаетъ съ 23-мъ іюня, кануномъ рожденія Іоанна Крестителя). Въ это время лѣто достигаетъ своего полного развитія (лѣтнее солнцестояніе), и славяне соверш. праздникъ въ честь плодотворной силы жизни, являющейся во всемъ своемъ обиліи и богатствѣ,—и въ честь источника этой силы—солнца. Ночь на Ивановъ день сопровождается и теперь въ народѣ: 1) собираніемъ цѣлебныхъ травъ; 2) купаньемъ; 3) разложеніемъ костровъ и 4) прыганіемъ черезъ огонь. Важнѣйшія изъ травъ, собираемыхъ нынѣ въ этотъ день,—*папоротникъ*, *плакунъ* и *разрывъ-трава*. Въ праздникъ Купалы обыкновенно всѣ отъ мала до велика купались. Естественно вѣрованіе, что сила природы, достигшая высшей степени развитія и сообщающая чудесныя цѣлебныя свойства травамъ, сообщаетъ ту же силу и водамъ.—Вѣроятно отъ купанья и самъ праздникъ получилъ названіе Купалы (впроч., этому названію давались многія толкованія, возводя корень слова чуть-ли не до санскритскаго языка). Такъ какъ праздникъ начинался съ вечера и былъ въ честь солнца, то въ Ивановъ день повсюду зажигались костры: всюду былъ видѣнъ огонь,—этотъ братъ младшій солнца. Костры освѣщали гуляющій народъ, прыганіемъ же черезъ костры выражалось поклоненіе огню—солнцу, а быть можетъ это былъ

и обрядъ очищенія. Всѣ приемы празднованія (горящій пукъ соломы, колесо, скатываемое съ горы) и сопровождающаго пѣсни указываютъ на солнечный характеръ праздника, — солнце поворачивало ужь съ лѣта на зиму. Слѣды празднованія Иванова дня можно встрѣтить во всей арійской Европѣ до о-въ Шотландскихъ и Гебридскихъ, б. м. даже на Исландіи.

Іюнь. Этнографъ подѣ 23 и 24 іюня (праздн. совершается два дня) потрудится, на сколько возможно, подробнѣе описать всѣ обряды и повѣрья, сопровождающіе празднованіе этого дня съ присовокупленіемъ и купальскихъ пѣсень.

Что такое *Марена* и въ какихъ она отношеніяхъ къ купалу? Изъ чего и кто изготовляетъ изображенія той и другаго и какими обрядами сопровождается чествованіе ихъ? Про какую *Ганну* и какое «заморское дерево» упоминаютъ дѣвушки въ купальскихъ пѣсняхъ? Какія травы собираются народомъ и какія свойства ихъ? Какія совершаются гаданія и какъ въ этотъ праздникъ? Земледѣльческія примѣты въ этотъ день? Не существуетъ-ли въ обрядахъ этого праздника слѣдовъ брачныхъ отношеній половъ между собою? Не встрѣчаются-ли упоминанія о Ярилѣ и Кострубоньѣ? и т. п.

29 св. ап. Петра и Павла. Конецъ петрову посту (*петрівкамъ*). Какъ совершаются розговины (*мандрики*)? Почему *зозул* (кукушки) перестаютъ пѣть? Что за праздникъ *брижи* и кѣмъ онъ празднуется? **30-го іюн.** (*Полу-Петро*).

Іюль 19 св. Мокрины, **20 св.** прор. Ильи. Какія вѣрованія въ народѣ объ св. Ильѣ? Какіе обряды и примѣты соединяются съ его днемъ? **22 св.** Маріи Магдалины. Какъ празднуются «зажинки» (начало жатвы)? **27**

св. Пантелеймона (*Паликоны* или *Палия*). Народн. повѣрья объ этомъ святомъ?

Августъ I св. муч. Маккавеевъ (*Маковія*)? Какіе народныя обряды при водосвятии? Что такое *макъ видюха*? Повѣрья и обычаи этого дня? 6-е Преображеніе Господне (*Спаса*). Обряды освященія фруктовъ, обычаи и повѣрья? Какъ совершаются *обжигки*, и какія пѣсни, относящіяся къ нимъ (конецъ жатвы)? Что такое *Спасова борода*? 15 августа Успеніе пресв. Богородицы (*перша Пречиста*)? Какія духовныя пѣсни, относящіяся къ этому празднику? 29-го авг. Усѣинов. главы I. Крестителя (*Ивана головосіка*)? Повѣрья и обряды этого дня?

Сентябрь I Симеона Столпника. Какое повѣрье о птицахъ перелетныхъ и другихъ животныхъ въ этотъ день? Хозяйственныя заботы? 8-го Рождество Богородицы (*друга Пречиста*). Какія духовныя пѣсни въ народѣ о богородичныхъ праздникахъ? 14-е Воздвиженіе Животвор. Креста. Повѣрья о птицахъ и гадахъ. Что такое и гдѣ находится *вирій*?

Октябрь 1 Покровъ пресв. Богородицы. Что такое *бабье лѣто* и почему такъ зовется? Пословицы—о немъ, и народныя молитвы дѣвушкамъ къ Покрову? 18 Еванг. Луки. 22 Казанск. иконы Божіей Матери. 26 Димитрія Мироточиваго. 28 Парасковіи.

Ноябрь 8-го св. Михаила, 22 Введеніе во храмъ пресв. Богородицы. Какіе празднества, обряды и повѣрья соединены со всѣми этими днями? Какія хозяйств. заботы совпадаютъ съ этимъ временемъ? Какъ проводить досужное время сельской народъ въ эти мѣсяцы и т. п.? Желательно описаніе осеннихъ забавъ и работъ (вечерныці, досвітки и др.).

Что за праздники и какъ празднуются *Кимскій Ве-*

лькдень, св. П'ятинки, Блискавниці и др.? Что такое Гора
робына ніч и когда бываетъ?

4) *Примѣты и гаданія.*

Какія существуютъ въ народѣ примѣты и гаданія?

Примѣчаніе. Примѣты и гаданія раздѣлены быть могутъ на примѣты по небу, небеснымъ явленіямъ, стихіямъ, по человѣку, частямъ его тѣла и его дѣйствіямъ (иваніе, зѣваніе, чесаніе, отъѣздъ въ дорогу и т. д.), по животнымъ, растеніямъ и неодушевленнымъ предметамъ (по крику животныхъ, ихъ движеніямъ, встрѣчѣ съ ними, по ихъ внутренности—напр., гуся о зимѣ—и т. д.) Сюда также можно отнести примѣты и гаданія, приуроченныя къ извѣстнымъ днямъ, праздникамъ, занятіямъ и къ снамъ (хотя первыя лучше излагать въ календарѣ народныхъ празднествъ). Любопытно знать, кто занимается толкованіемъ словъ, и желательно составить сонникъ.

5) *Леченіе болѣзней.*

Какія существуютъ болѣзни, извѣстныя нашему народу (напр., *неспячки, корь, глисты, жовтяниця—желтуха, жовны, насморекъ, завывниця, куряча сліпота, сояшниця, перелоги, бешыха-рожа, черная болѣзнь, сказъ, шрець, холера, лихорадка, укушеніе змѣи, прычина, ничниця, сухоты—чахотка, остуда, волосъ, зубная боль, унятіе крови, чума, сглазь, стькмызна—водобоязнь, поруха, уразь, боль головы, звыхъ, одміна—англійск. болѣзнь, перелякъ—переполохъ, підвій, урокы, пристрїтъ, дання, іостець, підвіяннѣя, підливаннѣя, насланнѣя, повѣтріе, насерднїцѣя, боль въ ручныхъ суставахъ, болики, переломъ костей, боли желудка, мертвая кость, раны, вогникъ, опухоли, ракъ, короста—чесотка, боль ушей, глухота, болѣзнь глазъ, бѣльмо, жовна—золотуха, жига, понось, ячмінъ, лишай, маточное кровоточеніе, крикливиці*

и др.)? Какъ и кто ихъ лечить? Какія заклинанія, заговоры, общія отъ всѣхъ болѣзней, существуютъ въ народѣ, также отъ болѣзней дѣтскихъ (о нихъ б. сказано выше), равно и отъ специальныхъ недуговъ (напр., отъ «уроковъ», отъ «крови» и т. п.)?

Примѣчаніе. Необходимо отмѣчать употребляемые при леченіи заклинанія, талисманы и друг. симпатическія средства; указаніе послѣднихъ, въ томъ числѣ и заклинанія, часто встрѣчаются въ старинныхъ рукописныхъ лечебникахъ, поэтому слѣдуетъ обращать вниманіе на послѣдніе и при случаѣ составить коллекцію таковыхъ, весьма пригодную для науки о народныхъ суевѣріяхъ.

С) Памятники народной словесности.

Почтенный этнографъ можетъ вполне остаться доволенъ своимъ трудомъ, если, выполнивъ вышеуказанныя два отдѣла нашей программы, еще потрудится обратить вниманіе на третій отдѣлъ ея—близкій по научной цѣли къ двумъ предыдущимъ, но не всегда тождественный имъ по формѣ изложенія. Онъ заключается въ такъ называемыхъ памятникахъ народной мудрости, — въ ея искусствѣ находитъ аналогіи, создавать аллегоріи, абстрагировать и т. п. явленія міра физическаго, моральнаго, — излагая ихъ устно въ формѣ загадки, поговорки и пословицы. Вотъ почему въ программѣ о народныхъ суевѣріяхъ прибавляемъ вопросъ, какія существуютъ *загадки, поговорки и пословицы*, въ которыхъ видны намеки на суевѣрія?

Послѣ нихъ могутъ быть рекомендованы къ записи *обрядныя пѣсни* (ихъ мы указывали выше въ дневникѣ народныхъ празднествъ: *колядки, пѣсни съ козю, щедривіи* и т. д., вромѣ того *посыпальная* и др.). Еще цѣннѣе въ мифологическомъ отношеніи заклинанія—загово-

ры и т. п. (тоже указанные выше). Наконецъ самый важный памятникъ народной словесности, — какъ матеріаль для славянскаго міеолога, это *сказки*, обыкновенно распадающіяся на два отдѣла: 1) сказки міеологическаго содержанія и 2) бытовья, къ которымъ можно отнести и рассказы изъ міра житейскаго. Первый отдѣлъ для міеолога самый интересный, такъ какъ содержитъ обломки старинныхъ вѣрованій, не смотря на то, что съ теченіемъ времени онѣ подвергались измѣненіямъ и наслоеніямъ. Въ каждой изъ нихъ сохранились черты отдаленнаго прошлаго, и многому, въ нихъ содержащемуся, народъ вѣритъ и до сихъ поръ. Раздѣлить ихъ этнографъ можетъ сообразно съ содержаніемъ, на нѣсколько рубрикъ, напр.: 1) собственно—міеологическія, въ которыхъ дѣйствуютъ олицетворенныя силы, предметы природы и міеическія существа (солнце, мѣсяць, вѣтеръ, громъ, морской царь и царевна, баба-яга и т. п.); 2) животный эпосъ, гдѣ дѣйствуютъ животныя; 3) богатырскій эпосъ, гдѣ дѣйств. змѣи и богатыри; 4) сказки о духахъ (добрыхъ и злыхъ); 5) о духо-человѣкахъ — такихъ людяхъ, которые проявляютъ себя въ необычайныхъ дѣйствіяхъ, свойственныхъ добрымъ или злымъ духамъ (вѣдьма, упырь и т. п.); 6) олицетворенія—сказки, въ которыхъ являются дѣятелями доля, счастье, смерть, болѣзнь и т. п.; 7) превращенія—сказки, въ котор. люди превращаются въ животныхъ, вслѣдствіе заклятія или дѣйствія злаго существа или-же превращаются сами и т. п. Понятно, строгаго раздѣленія здѣсь быть не можетъ: въ одной и той-же сказкѣ есть черты общія разнымъ отдѣламъ.

Этимъ заканчиваемъ мы настоящую программу по народнымъ вѣрованіямъ, прося почтеннаго этнографа счи-

таты ее только *minimum*’омъ потребностей науки въ этомъ вопросѣ.

(Изв. №№ 267, 272, 274, 276, 277 за 1883 г. и 28 за 1884 г. „Одес. Вѣст.“.)

III.

Извѣстія и замѣтки.

Объ измѣненіяхъ въ сводѣ законовъ, вызываемыхъ согласованіемъ статей его съ узаконеніемъ о дарованіяхъ раскольниковамъ нѣкоторыхъ правъ гражданскихъ и по отправленію духовныхъ требъ.

Государственный совѣтъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе главноуправляющаго кодификаціоннымъ отдѣломъ при Государственномъ совѣтѣ объ измѣненіяхъ въ сводѣ законовъ, вызываемыхъ согласованіемъ статей его съ узаконеніемъ о дарованіи раскольниковамъ нѣкоторыхъ правъ гражданскихъ и по отправленію духовныхъ требъ, мнѣніемъ положилъ:

I. Пунеть 4 статьи 344 законовъ о судопроизводствѣ и взыскаціяхъ гражданскихъ (свод. зак. т. X. ч. II, изд. 1876 года) изложить такъ:

„Отъ присяги при свидѣльствѣ, по закону, освобождаются лица, принадлежащія къ вѣроисповѣданіямъ и сектамъ, не пріемлющимъ присяги. Въмѣсто нея, лица сіи дають обѣщаніе показать всю правду по чистой совѣсти“.

II. Уставъ строительный (свод. зав. т. XII, ч. I) дополнить слѣдующимъ постановленіемъ:

„Обращеніе существующихъ строеній въ раскольническия молитвенныя зданія, возобновленіе послѣднихъ, а

равно такія перестройки или исправленія оныхъ, которыми измѣняется общій наружный видъ означенныхъ зданій, допускаются не иначе, какъ на основаніи утвержденныхъ подлежащею властію плана и фасада строенія“.

III. Статью 60 устава о предупрежденіи и пресѣченіи преступленій (свод. зак. т. XIV, изд. 1876 г.) дополнить слѣдующимъ правиломъ:

„Попеченіе объ охраненіи православія малолѣтнихъ дѣтей лица, совратившагося въ расколъ или ересь, возлагается на министра внутреннихъ дѣлъ, который, въ случаѣ усмотрѣнной имъ необходимости принятія, въ семь отношеніи, мѣръ, превышающихъ его власть, испрашиваетъ на то Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе, установленнымъ порядкомъ“.

IV. Статьи 65 и 70 того же устава отмѣнить, а статью 67 онаго замѣнить слѣдующимъ постановленіемъ:

„Скопцамъ запрещается принимать къ себѣ въ семейство, подъ какимъ бы то видомъ ни было, чужихъ дѣтей“.

V. Статью 196 уложенія о наказаніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ (свод. зак. т. XV, кн. I, изд. 1866 г.) дополнить въ такомъ видѣ:

„Раскольникъ, дозволившій себѣ публично проповѣдывать свое лжеученіе православнымъ или склонять и привлекать ихъ въ свою ересь, когда сіи дѣйствія не имѣли послѣдствіемъ отпаденія кого либо изъ православія въ расколъ, подвергается наказаніямъ, опредѣленнымъ въ статьѣ 189, за привлеченіе православныхъ проповѣдью или сочиненіемъ въ иное, хотя и христіанское, вѣроисповѣданіе, или же въ еретическую секту или раскольническій толкъ.“

VI. Статью 197 того же уложенія замѣнить слѣдующимъ постановленіемъ:

„Скопцы, за распространеніе своей ереси и возвраще-

ніе въ оную другихъ, подвергаются: лишенію всѣхъ правъ состоянія и ссылкѣ въ отдаленный край Восточной Сибири, съ порученіемъ ихъ строжайшему надзору тамошняго гражданскаго начальства“.

VII. Статью 199 означеннаго уложенія отмѣнить.

VIII. Первую часть статьи 203, а также статьи 204—206 и 1361 уложенія о наказаніяхъ изложить въ такомъ видѣ:

Статья 203 (первая часть). Тѣ изъ раскольниковъ, хотя и неизобличенные въ распространеніи своего лжеученія, которые принадлежатъ къ ересямъ, соединеннымъ съ свирѣпымъ изувѣрствомъ и фанатическимъ посягательствомъ на жизнь свою или другихъ, либо съ противонаравственными, гнусными дѣйствіями, подвергаются: лишенію всѣхъ правъ состоянія и ссылкѣ: изъ Европейской Россіи—въ Закавказье, изъ Сѣвернаго Кавказа и Закавказья—въ Сибирь, а по Сибири—въ отдаленнѣйшія оной мѣста, для водворенія особо отъ другихъ поселенцевъ и старожиловъ. Скопцы же, по лишеніи всѣхъ правъ состоянія, отправляются изъ всѣхъ мѣстъ въ отдаленный край Восточной Сибири, съ порученіемъ ихъ строжайшему надзору тамошняго гражданскаго начальства.

Статья 204. Если послѣдователь ереси или раскола (кромѣ скопцовъ), обратившійся въ православную вѣру и, вслѣдствіе того, возвращенный изъ мѣста ссылки, снова совратится въ ересь или расколъ, то онъ подвергается: лишенію всѣхъ правъ состоянія и ссылкѣ на поселеніе безвозвратно въ Закавказье или въ отдаленнѣйшія мѣста Сибири, на основаніи постановленій статьи 196 сего уложенія.

Статья 205. Изобличенные въ изданіи старопечатныхъ книгъ не въ московской синодальной или сдиновѣрческой типографіи, а равно въ продажѣ и распространеніи ка-

кимъ либо образомъ книги сего рода, подвергаются за сіе: въ первый разъ — денежному взысканію не свыше двухсотъ рублей, а во второй разъ — денежному взысканію не свыше четырехсотъ рублей. Изобличенные въ томъ болѣе двухъ разъ, сверхъ денежнаго, положеннаго за второй разъ взысканія, приговариваются къ заключенію въ тюрьмѣ на время отъ двухъ до четырехъ мѣсяцевъ. Найденныя у нихъ книги отбираются и отсылаются къ епархіальному начальству.

Статья 206. За устройство раскольниковскихъ скитовъ или иныхъ сего рода обиталищъ, виновные приговариваются: къ заключенію въ тюрьмѣ на время отъ восьми мѣсяцевъ до одного года и четырехъ мѣсяцевъ. Все ими устроенное подвергается сломкѣ и матеріалы продаются въ пользу мѣстнаго приказа общественнаго призрѣнія или замѣняющихъ оныя учрежденій.

Виновные же: 1) въ исправленіи или возобновленіи приходящаго въ ветхость раскольниковскаго молитвеннаго зданія, безъ разрѣшенія губернатора или начальника области; 2) въ перестройкѣ раскольниковскаго молитвеннаго зданія, измѣняющей общій его наружный видъ, безъ разрѣшенія на такую постройку министра внутреннихъ дѣлъ; 3) въ построеніи новаго раскольниковскаго молитвеннаго зданія или обращеніи въ таковое, безъ разрѣшенія министра внутреннихъ дѣлъ, существующаго строенія — приговариваются къ заключенію въ тюрьмѣ на время отъ четырехъ до восьми мѣсяцевъ. Построенное новое молитвенное зданіе, а также все, устроенное безъ надлежащаго разрѣшенія или несогласно съ онымъ, подвергается сломкѣ или исправленію на счетъ виновныхъ.

Статья 1361. Раскольникъ, скрывшій свою принадлежность къ расколу и достигшій чрезъ то принятія его въ иконописный цехъ, безъ разрѣшенія министра внутрен-

нихъ дѣлъ, подвергается денежному взыскаіію въ размѣрѣ отъ двадцати пяти до ста рублей.

IX. Статью 1007 устава уголовного судопроизводства (свод. зак. т. XV, ч. II, кн. I, изд. 1876 года) замѣнить слѣдующимъ постановленіемъ:

„Изъ правила, изложеннаго въ статьѣ 1006 сего устава, изъемятся дѣла, какъ о распространителяхъ скопческой ереси (улож. о наказ. ст. 196, дополн., и ст. 197), такъ и совратившихся въ скопчество и другія ереси, соединенныя съ свирѣпымъ изувѣрствомъ и фанатическимъ посягательствомъ на жизнь свою или другихъ, либо съ противонаравственными, гнусными дѣйствіями (улож. о наказ. ст. 203). По симъ дѣламъ предварительное слѣдствіе начинается и безъ требованія духовнаго начальства“.

X. Статью 251 законъ о судопроизводствѣ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ (свод. зак. т. XV, ч. II, кн. II, изд. 1876 г.) дополнить такъ:

„Не допускаются къ свидѣтельству подъ присягою, въ случаѣ предъявленія отвода, раскольники, по дѣламъ лицъ, обратившихся изъ раскола въ православіе“.

XI. Пунктъ 3 статьи 265 тѣхъ-же законовъ изложить слѣдующимъ образомъ:

„Отъ присяги при свидѣтельствѣ освобождаются лица, принадлежащія къ исповѣданіямъ и вѣроученіямъ, не пріемлющимъ присяги. Въмѣсто присяги лица сіи даютъ обѣщаніе показать всю правду по чистой совѣсти“.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго совѣта, 1-го мая сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Церковно-общ. Вѣстн.)

Запрещеніе открывать питейныя заведенія на церковныхъ и монастырскихъ земляхъ.

Согласно проекту новыхъ правилъ о питейной торговлѣ, въ виду заключенія Св. Синода и Министерства Государственныхъ Имуществъ, въ вѣдѣніи котораго находятся нѣкоторыя монастырскія и церковныя земли въ Бессарабской губерніи, предполагается на будущее время совершенно запретить раздробительную питейную торговлю на церковныхъ и монастырскихъ земляхъ. Исключеніе дѣлается только для тѣхъ изъ означенныхъ земель, на которыхъ питейная торговля уже разрѣшена; на такихъ земляхъ продажа крѣпкихъ напитковъ можетъ быть допускаема и впредь, если къ этому не встрѣтитъ препятствія мѣстное епархіальное начальство или управление государственными имуществами.

Измѣненіе положенія о крестьянскомъ землевладѣніи.

„С.-Петербургскія Вѣдомости“ сообщаютъ, что въ правительственныхъ сферахъ проектируется измѣнить нынѣ дѣйствующее положеніе о крестьянскомъ землевладѣніи, въ смыслѣ болѣе правильной постановки въ законѣ вопроса о правѣ крестьянъ на отчужденіе своихъ надѣльныхъ участковъ. Такъ какъ изъ практики и заявленій земствъ дознано, что выкупъ участковъ производится преимущественно самыми бѣдными домохозяевами, на деньги скупщиковъ, къ которымъ и поступаютъ въ собственность крестьянскія земли, и такимъ образомъ мірскія повинности приходится нести меньшему количеству, а при круговой порукѣ домохозяевамъ - крестьянамъ приходится часто уплачивать и казенныя повинности, то

въ измѣненіе и дополненіе существующихъ законоположеній, предполагается постановить, что земельная собственность, приобретенная крестьянами какъ въ надѣль, такъ и при содѣйствіи правительства, чрезъ посредство крестьянскихъ земельныхъ банковъ, не можетъ подлежать отчужденію въ руки лицъ, не принадлежащихъ къ данному сельскому обществу, если не послѣдуетъ о томъ каждый разъ особаго разрѣшенія правительства.

Мысль о ссудныхъ кассахъ при сельскихъ церквахъ.

Ссудныя кассы при приходскихъ сельскихъ церквахъ могли бы оказать громадную пользу крестьянамъ, освободивъ ихъ отъ эксплуатаціи кулаковъ и евреевъ. Опытъ учрежденія такихъ кассъ былъ уже сдѣланъ. Благодаря виленскому православному Свято-Духовскому братству, были учреждены при нѣкоторыхъ церквахъ, преимущественно при церквахъ новооткрытыхъ приходовъ въ виленскомъ уѣздѣ, ссудныя кассы съ основнымъ капиталомъ въ 100, 150 и 200 руб. Согласно правиламъ, установленнымъ братствомъ, изъ кассъ выдаются прихожанамъ ссуды съ уплатою процентовъ $\frac{1}{2}$ коп. съ одного рубля въ мѣсяць. Крестьяне охотно берутъ деньги займы, находя выгоднѣе платить $\frac{1}{2}$ коп. съ рубля, чѣмъ ростовщикамъ-евреямъ рубль за рубль. Вслѣдствіе этого, основной капиталъ въ нѣкоторыхъ кассахъ возросъ, на примѣръ: въ юрєво-чейшишской ссудной кассѣ въ теченіе 16 лѣтъ онъ возвысился со 100 р. до 348 р. 54 коп. Важное значеніе такихъ скромныхъ кассъ въ крестьянскомъ быту не подлежитъ сомнѣнію и къ нимъ слѣдовало бы отнестись внимательнѣе.

Мысли противъ нищенства.

Коммиссія, образованная недавно для разсмотрѣнія вопроса о прекращеніи въ столицахъ и прочихъ городахъ Имперіи нищенства, остановилась, по словамъ С.-Петербургскихъ Вѣдомостей, на мысли, что лучшимъ средствомъ къ устраненію профессиональнаго нищенства можетъ служить устройство рабочихъ домовъ, съ подраздѣленіемъ ихъ на два отдѣленія: одно съ характеромъ чисто исправительнаго отдѣленія, а другое для добровольно заявляющихъ желаніе работать. При введеніи новаго положенія о нищихъ, предполагается на первое время устраивать рабочіе дома въ столицахъ на 500 человѣкъ, а въ губернскихъ городахъ, смотря по надобности, отъ 50 до 100 человѣкъ. Къ участию въ устройствѣ рабочихъ домовъ будутъ привлечены городскія управы, приходскія попечительства и отдѣленія человеколюбиваго общества.

Лечебныя свойства поваренной соли.

Обыкновенная поваренная соль можетъ быть полезна во многихъ болѣзненныхъ случаяхъ, надо только умѣть пользоваться этимъ дешевымъ и сподручнымъ средствомъ. Укажемъ на нѣсколько простѣйшихъ случаевъ, въ которыхъ каждый можетъ имъ воспользоваться.

При простудѣ горла (простудная жаба), когда распухаетъ маленькій язычекъ, чувствуется жжение, больно глотать и въ зевѣ скопляется много вязкой, трудно отдѣляемой мокроты, — полезно полоскать зѣвъ растворомъ соли, которой нужно для этого половину ложки размѣшать въ стаканъ теплой воды.

Такой же растворъ соли помогаетъ отъ насморковъ, особенно у золотушныхъ дѣтей, когда въ носу застываетъ

ется густая, вязкая матерія и ссыхается въ корки: въ такихъ случаяхъ хорошо промывать внутренность носа тепловатымъ растворомъ соли, и для этого брать разсолъ въ пригоршню и втягивать въ носъ.

Когда отъ простуды является боль въ суставахъ, съ опухолью, или ломота, — полезно растирать суставы и даже всю кожу сушонкой смоченной въ соленой водѣ, или прикладывать къ больнымъ мѣстамъ чистыя тряпочки, намоченныя въ этой водѣ, въ которой для такихъ случаевъ можно распустить цѣлую ложку соли на стаканъ воды. Для растиранія лучше брать соль, распущенную въ водѣ.

При золотухѣ у дѣтей помогаетъ купанье въ теплой соленой водѣ (соленныя ванны). Для этого на дѣтскую ванну берется соли отъ $\frac{1}{2}$ до фунта; дитя нужно выдержать въ тепломъ разсолѣ отъ 10 до 15 минутъ. Всего лучше дѣлать дѣтямъ такое купанье лѣтомъ въ теплое время, а въ холодное время нужно соблюдать большую осторожность относительно простуды. Въ случаѣ надобности, одну и ту же соленую воду для ванны можно употребить два-три раза, прикрывая ее послѣ купанья чистымъ полотномъ и каждый разъ подбавляя немного свѣжей горячей воды и соли.

Въ случаѣ кровотеченія изъ горла помогаетъ глотаніе соленой воды (двѣ чайныхъ ложки соли на стаканъ воды).

(Моск. Церковн. Вѣд.)

IV

О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

Вслѣдствіе опредѣленія Св. Синода отъ 30 ноября—
7 декабря 1883 года, за № 2428 о дополненіи дѣйстви-
ющихъ относительно церковныхъ земель узаконеній,—я
принимаю на себя за умѣренное вознагражденіе
доставленіе справокъ по прежнимъ дачамъ и писцо-
вымъ книгамъ, а также необходимыхъ разъясненій
по древнему и новому церковному землевладѣнію
и составленіе пояснительныхъ записокъ по сему
предмету. А равно вслѣдствіе состоявшагося распоряже-
нія Св. Синода (указомъ отъ 12 октября 1866 года, за
№ 1839) объ обязательномъ веденіи церковно-приходскихъ
и монастырскихъ лѣтописей, признанныхъ весьма важ-
ными, какъ въ историческомъ, такъ и въ статистико-
экономическомъ отношеніяхъ;— принимаю также со-
ставленіе краткихъ и подробныхъ церковно-исто-
рическихъ лѣтописей монастырей и церквей Рос-
сін.

Подробныя условія могутъ быть выяснены и установ-
лены при взаимныхъ сношеніяхъ письменныхъ или лич-

ныхъ. Всѣ вообще могутъ обращаться ко мнѣ за различными таковыми справками ежедневно до 10 час. утра и отъ 5 до 8 час. веч. Гг. иногородные благоволятъ прилагать для отвѣта 20 коп. почтов. марку, а городскіе 10 коп. почтов. марку по нижеприложенному адресу:
Ивану Федоровичу Токмакову.

Москва. Арбатъ, противъ церкви Преображенія Господня, что на Пескахъ, домъ Львовой.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово во вторую недѣлю великаго поста. Поученіе въ шестую недѣлю великаго поста, произнесенное въ Елисаветинской Институтской церкви 1-го апрѣля 1884 года. Слово, произнесенное въ великій пятокъ предъ Плащаницею. Рѣчь по случаю закрытія базаровъ въ праздничные дни, сказанная въ Градижской Покровской церкви. II. Программа для собранія свѣдѣній о народныхъ суевѣріяхъ и повѣріяхъ въ южной Россіи (окончаніе). III. Извѣстія и замѣтки. IV. Объявленіе.

Редакторъ, и. д. Инспектора семинаріи *Д. Орловъ.*

Печ. съ дозв. цензуры 15 іюня 1884 г. Протоіерей *М. Гаврилковъ.*

